

践行法治为民理念 助力平安法治建设 积极投身新时代法治实践

(上接第一版)

工作站“升级” 问题“降级”

如何建设法学会工作站?在市法学会出台的《关于进一步建立规范市、县、区直单位法学会工作站的指导意见(试行)》一文中给出了答案,要求“大抓基层、狠抓基础”,推进法学会基层基础建设。

文件明确,工作站站长由本单位分管副职兼任,工作站副站长由本单位负责法治、平安、执法工作的科室负责同志、聘任的法律顾问等同志兼任,成员由本单位系统参与法治建设、平安建设、执法工作等有关工作人员、有法律资格的公职律师等法学法律工作者组成,做到有工作场所、有工作标牌、有组织架构、有工作制度、有成效,并在法学会工作站设置首席法律咨询专家工作室。

在乡镇或街道层面,法学会工作站以乡镇综治办中心为依托,汇聚司法所、法庭、派出所骨干人员,形成以乡镇党委政法委员为站长,综治中心主任、司法所所长、派出所所长、法庭庭长、法律顾问为副站长的组织架构,统筹政府人员和社会人员,彰显群团组织的优越性。

如何确保法治服务能让老百姓“看得见”“听得懂”“用得上”?市法学会认真贯彻落实中国法学会两个《指引》精神,坚持“顶层设计、中层构建、基层实践”工作思路,按照“示范引领、全域提升”要求,实现了市、县、乡镇(街道)、村(社区)四级全覆盖,横向融合协同的基层站点服务体系。截至目前,全市共建市(县)区直单位工作站176个、乡镇(街道)工作站49个、村(社区)服务点846个。

在特色工作站层面,派出所、大企业、律所等,处处都有法学会工作人员的身影,更加凸显法学会建阵地、壮队伍、创机制、强服务的工作思路。工作站服务全面渗透,巡诊、义诊、会诊、坐诊、约诊……服务方式越发多元。各种功能汇聚一身:法律咨询的引导员,法治建设的宣传员,矛盾纠纷的调解员,法律政策的把关员,法律援助的服务员,成为我市法治建设的重要力量。

群众有了问题直奔乡镇(街道)和村(社区),乡镇解决了,矛盾就不上交了。工作站充分发挥法学会的服务保障支撑作用,推动政法工作现代化,让人民群众切实感受到公平正义。



中国法学会机关党委(人事部)副主任高付超在我市调研,市委常委、政法委书记,市法学会会长王永青参加。

“首席上前线” 做好法治建设“智囊团”

“2023年7月,淇县法学会在我的律所设立工作站,我是大力支持的。它激励了律师积极参与社会公益、法学交流,在提高个人业务能力的同时,对整个社会的涉法问题解决都能起到积极作用。作为法学会会员、首席法律咨询专家,就要发挥作用和有所担当,为法治建设和社会发展尽一份力。”律师崔勤海说。

作为法学会会员、首席法律咨询专家,崔勤海用了1个半月的时间,编辑印制了《企业法律常识问题100问》,结合企业的共性和难点问题,以问答的形式进行简明、通俗、准确的解读。他通过走访、培训、讲座普及这些知识,并把《企业法律常识问题100问》免费发放给企业,该资料成为企业家手边的“法律百宝书”。

像崔勤海这样的首席法律咨询专家,我市共有194位。

为发挥人才优势、凝聚更强力量,市法学会会同市委政法委、市委社会工作部、市信访局联合起草了《首席法律咨询专家参与重大决策社会稳定风险评估工作暂行办法(试行)》等5个“首席上前线”文件,提升首席工作规范化、制度化、实战化水平,形成了“1+1+7+5”制度体系。

市法学会践行“首席+站点”模式,探索建立“首席”驻站服务、重大事项“会诊”、分析研判、评价激励等工作机制,设立“首席”工作室,组建法律服务“共同体”,通过开展“订单式”法律服务,为解决重大疑难复杂问题提供法律依据、法律思路、法律方案。淇县出台“首席”对口支援镇办矛盾纠纷化解工作机制,淇县推出“周四有约”法治体检进企业机制,鹤山区创新确立“稳平345”工作法、小丽帮忙“1133”工作机制,开发区、示范区、宝山经开区推出“首席”参与风险研判机制,确保“首席”能够常态化、近距离提供法律咨询、法治体检等。2024年以来,全市“首席”累计参与办理“四个重大”事项近70件、审查合同100余份,化解重大矛盾、问题200余件(个),开展普法培训600余场次。“省法学会”“首席+站点”栏目刊登我市经验9次,所有县区(功能区)经验均被推广。

普法基层行 “法治大餐”送上门



首席法律咨询专家在基层服务站点调解纠纷。稿件图片由市法学会提供

“假期出行乘坐汽车时,无论是在前排还是后排,所有乘客都应全程系好安全带……”近日,市法学会、淇滨区法学会在淇滨区天山小学开展“与法同行,共护未来”普法教育进校园法治宣传活动。

普法志愿者围绕出行安全、防溺水、防范电信网络诈骗等方面,结合真实案例耐心讲解,为学生们带来了一堂深刻而生动的法治教育课。

有了工作站这个法学会工作的“神经末梢”,市法学会就能精准了解人民群众法治需求,靶向开展普法活动。

市法学会将法治宣传融入乡村振兴、社区治理、青少年普法教育、法治助企纾困等领域,推动以法治赋能基层治理,成为推动平安鹤壁、法治鹤壁建设的法治新质生产力。淇县瞄准新业态群体需求,围绕交通肇事易发高发、劳动关系认定复杂、职业伤害赔偿等难点问题,对快递员、外卖小哥、网约车司机和主播开展法治讲座4次。淇滨区采取“村社区点单、法学会统筹、工作站派送”的方式,探索出了“靶向发力、精

队伍壮大了,活动开展得更加有声有色。“法治集市”、法治文化基层行、“双百”法治宣讲、“法治副校长上法治课”、法治文艺演出等“五个一”集中法治宣传活动轰轰烈烈地开展起来,“网络普法基层行”活动正在探索开展中。截至目前,市法学会已组织全市普法志愿者开展法律服务和法治宣讲3200余场,受众26万余人次。

据介绍,下一步,市法学会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平法治思想和总体国家安全观,认真落实“全国一流法学会”标准;“4项重点”,即高标准召开第四次会员代表大会,加强法学会基层服务站点建设、深入推进首席法律咨询专家工作、精准开展“基层行”法治宣讲活动4项重点工作;“5个提升”,即进一步在“组织机构建设实体化、工作运行机制实战化、研究成果转化实效化、服务法治实践品牌化、服务政法工作现代化”等“五化”方面抓提升)工作思路,创新工作,为中国式现代化建设鹤壁实践贡献法学会力量。

深化党建聚合合力 稳量提质促发展 中原鹤壁担保2024年高质量发展实现新突破

□本报记者 张志嵩 通讯员 王远征

2024年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,也是中原鹤壁担保高质量发展的攻坚之年。在中原再担保集团党委和公司领导班子的坚强带领下,在公司全体员工的协助配合下,中原鹤壁担保以精细化管理为主题,不断深化银担合作,以高质量发展助力我市经济社会发展,荣获“服务地方突出贡献奖”。

坚定党建引领 根魂优势更加凸显

党的建设持续加强。2024年,中原鹤壁担保深入开展理论学习,切实巩固党纪学习教育成效,把学习成果转化为公司高质量发展实效。通过常态化开展主题党日、支部联建活动,结合到市委党校开展理论学习等,推动党的创新理论学在日常、用在经常。

品牌建设持续提升。公司以党建引领为核心,创新驱动为抓手,在基层组织建设、人才培养及服务地方发展等领域取得突破性成果。支部建设方面,创建“以人为本、团结向前”支部品牌,参加中原再担保集团党委“一支部一品牌”竞赛并荣获三等奖。

“学习型”组织持续打造。积极构建多维度学习体系,通过创新开设11期鹤壁担雁学堂,编发16期《鹤壁通讯》,打造“跳出担保看担保”的立体化学习矩阵。

调查研究持续开展。主动进行调研实践,聚焦区域经济痛点开展“金融扶持制造业生态圈建设”课题研究,在鹤壁市86个彰显基层党组织“揭榜挂帅”项目活力。中凭借成果的前瞻性斩获三等奖,成为全市唯一获奖国有企业,实现理论与实践相结合、驱动示范效应。

廉政建设持续深入。将党风廉政建设作为年度考核指标,带领全体员工到鹤壁市看守所



中原鹤壁担保开展“弘扬廉洁文化 涵养清风正气”主题廉洁教育活动。



市科技发展促进中心与中原鹤壁担保公司签订科技贷款合作协议。

坚定做强主业 业务发展纵深推进

业务发展快速增长。在充满挑战与机遇的2024年,中原鹤壁担保以稳健的步伐超额完成了年度目标任务,展现了其在金融服务领域的卓越能力与坚定承诺。截至2024年底,中原鹤壁担保在保余额21.32亿元,在保户数6084户,超额完成鹤壁市政府和中原再担保集团下达的各项年度目标任务。实现营业收入2248万元,完成年度预算2098万元目标的107%。利润总额695万元,完成年度预算385万元目标的181%。

银行授信稳步推进。用政府性融资担保机构的实际行动诠释创新、合作与责任的核心价值,与农行鹤壁分行、工行鹤

壁分行、中原银行鹤壁分行等9家银行加强合作,获得授信规模共计65亿元。业务品种不断拓展。在大力推进银行融资担保业务的同时,积极探索开展非融资担保业务,截至2024年末,共开展非融资担保业务23笔,非融资担保余额3529万元。通过创新开展非融资担保业务,不仅加大对我市实体经济支持力度,还拓展了为中小微企业服务的渠道,夯实公司可持续发展根基。

风险控制提质升级。积极推进大数据风控云平台战略,成为中原再担保集团首个运行大数据风控云平台的子公司,对新增及到期前企业类项目进行前置

坚定防控风险 持续夯实管理基础

实现制度执行闭环管理。法务管理创新采用律所机构库共建模式,依托专业力量强化法律支撑,同步培育内部法律人才,成功完成首名员工律师注册。风险防控体系全面迈入数字化新阶段,大数据风控云平台自

上线以来累计完成328笔业务前置筛查,通过“智能初筛+人工复核”双轨机制,实现风险拦截89笔,精准推送124个人户核查案例,构筑起“科技预警+人工研判”的全流程风控屏障,为企业稳健发展提供坚实保障。

坚定产品创新 持续发力普惠金融

中原鹤壁担保以产品创新为引擎,以普惠金融为使命,在特色金融产品研发与小微企业服务机制建设上实现双突破。围绕“鹤创担”核心品牌延伸打造“易融担”“产业普惠保”等标准化产品矩阵,形成多层次服务生态,其中“鹤创担”累计落地31笔,在保余额达1.4亿元(占鹤壁科创金融贷款余额近24%),获市级改革创新二等奖,其科技金融融合模式获省科技厅专题调研并入选省级典型案例,成为“鹤壁经验”标杆。

高效提供普惠服务。深度响应我市小微企业融资协调机制工作部署,高效满足小微企业融资需求,成立专项协调小组,联动邮储银行等金融机构,创新“共审联推”机制,通过“千企万户大走访”行动推动“邮储产

业贷”落地38笔,在保4771万元,实现“产品精准供给+服务高效触达”的普惠金融新模式。2025年是中原鹤壁担保提质增效之年。中原鹤壁担保相关负责人表示,下一步,将以学习好贯彻好党的二十大精神为契机,以党的建设为基础,锚定年度目标任务,坚定“质升量稳”工作主基调,聚焦服务小微和“三农”主责主业,全面推进党建引领、业务拓展和风险防范工作,助力实体经济发展,为鹤壁建设新时代高质量发展示范城市添砖加瓦。



中原鹤壁担保积极参加鹤壁市非法集资防范宣传日活动。